

# EL DEBER

AÑO LXX. N° 21.211 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 28 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

LUNES 17 DE MARZO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00

**GASOLINA Y DIÉSEL.** LLEGA COMBUSTIBLE PARA 20 DÍAS

## Arce apura dotación de carburantes en medio de amenazas

**Cuenta regresiva.** Los choferes definirán medidas en un ampliado nacional, el comité multisectorial marchará desde mañana a La Paz

Por falta de carburantes y contra el artículo confiscatorio, varios sectores amenazan con protestas desde esta semana. El

Gobierno apura el suministro de carburantes, que llegan de Arica y Paraguay, a fin de parar las movilizaciones. **A2-4**



Gobernador cruceño escribió una carta

**Camacho confirma que no será candidato, pero apoyará la unidad**

El gobernador de Santa Cruz emitió una carta en la que respalda las definiciones de la mesa de unidad y asegura que no participará en la encuesta de ese bloque para definir al candidato presidencial. **A16**



FOTO: APG

### POR GOLEADA BOLÍVAR CAMPEÓN

La academia paceña fue superior a Blooming. El segundo tiempo fue determinante para el resultado de cinco goles a cero. **ED SPORTS**

### Mazamorra y desastres por las lluvias en el país

El poblado de Andavilque, en Potosí, soportó el rebalse de un lago, que dejó con todo las casas. Dos personas fueron rescatadas y hay dos desaparecidos. **PAÍS A5**



### PUEBLO DE LOS TACANAS, GOLPEADO POR LAS LLUVIAS

Primero fueron abatidos por los incendios forestales y ahora los tacanas sufren los efectos de las inundaciones. Piden ayuda. **SOCIEDAD A6-7**

### ASTRONAUTAS VARADOS EN EL ESPACIO VUELVEN EL MIÉRCOLES

La nave que los traerá de vuelta a la Tierra llegó a la Estación Espacial y sus tripulantes fueron recibidos con emoción. **MUNDO A12**

### HOY CON TU PERIÓDICO

**ED SPORTS**  
Tres legionarios se unirán a la selección en Perú



# Economía



JUAN CARLOS TORREJÓN

Con la olla vacía, la ciudadanía protesta por la crisis, falta de combustibles y precios altos

EL GOBIERNO VE INNECESARIAS LAS MOVILIZACIONES

## Preparan marcha y paro en La Paz y Arce apura la dotación de carburantes

La Confederación de Choferes de Bolivia se reúne hoy en Sucre para definir protestas a nivel nacional y el Comité Multisectorial afina detalles para la marcha desde Patacamaya a La Paz. Tiene cuatro demandas anticrisis

Yolanda Mamani Cayo

yolanda.mamani@grupoeldeber.com

Al menos cuatro sectores del país pondrán este lunes sus cronómetros en cero y se reunirán en las ciudades de Cochabamba y Sucre para definir el alcance de sus acciones de protesta contra el Gobierno, primero con la marcha del Comité Multisectorial que empezará este martes 18 desde Patacamaya a La Paz, y segundo con el paro indefinido que los transportistas en El Alto anunciaron desde el miércoles 19.

Mientras, desde el Órgano Ejecutivo aceleran el suministro de carburantes: diésel, gasolina y Gas Licuado de Petróleo (GLP), con un programa de importación



MINISTERIO DE LA PRESIDENCIA

Llegan a Arica buques cargados de combustible

fuentes de trabajo y la estabilidad económica del pueblo boliviano", advierte la resolución de Federación Nacional de Cooperativas Mineras (Fencomin).

### Semana crítica

Si el Gobierno de Luis Arce no atiende esta semana las demandas de los transportistas, todo el sector productivo, gremiales y mineros, garantizando principalmente el normal suministro de combustible, empezará una escalada de paros y movilizaciones de protesta en todo el país, según el anuncio de los representantes de dichos sectores.

Los aprestos de estos sectores productivos y sociales se dan tras las 10 medidas anticrisis que anunció el presidente Luis Arce, el miércoles. Ningún sector de la sociedad civil boliviana, está conforme con las medidas paliativas de Arce, hasta la Iglesia católica y la Defensoría del Pueblo alzaron la voz pidiendo a los gobernantes arreglos estructurales para evitar una posible convulsión social.

El paro indefinido del transporte sindicalizado que debía realizarse a partir de hoy en la ciudad de El Alto, se reprogramó para el miércoles, después de un ampliado que convocó la Confederación de Choferes de Bolivia que se realizará hoy en la ciudad de Sucre.

El dirigente de la Federación Andina de Choferes de El Alto, Reynaldo Luna, informó que se determinó retrasar el inicio del paro de labores hasta después del ampliado de Sucre, pero recaló que de forma indefectible "el 19 de marzo vamos a entrar en un paro indefinido por el desabastecimiento de combustible que hay en el país".

No sólo se trata de la escasez de combustible, los transportistas, al igual que otros sectores también están muy descontentos por la crisis generalizada en el país y por si fuera poco, están molestos con sus dirigentes nacionales como Lucio Gómez, quien en los últimos años se mostró más cerca del Gobierno de Arce que de su sector.

Es por eso que en el ampliado de este lunes las bases pedirán la renuncia de Gómez porque "no ha hecho nada por el sector transporte".

En el caso del Comité Multisectorial conformado por sectores productivos privados, gremiales, exportadores, transportistas y cívicos entre otros, se alista una marcha que empezará este martes desde la localidad de Patacamaya, provincia Aroma del departamento de La Paz, hasta la sede de Gobierno. Prevén llegar el lunes 24 a la sede del gobierno.

El representante de la Confederación Nacional de Gremiales de Bolivia, César Gonzales, informó ayer que llegarán hasta la ciudad de Cochabamba representantes de sectores de toda la cadena productiva del país incluyendo a los productores de camélidos, transportistas y gremiales, para acordar

de los dos primeros que, según el Gobierno, garantiza el suministro en un 80% de la demanda. El programa es hasta el 21 de marzo, tras el cual se ejecutará otro similar para la última semana de marzo.

Pero eso no es todo ya que los cooperativistas mineros, un sector tradicionalmente aliado al gobierno de turno, dieron un plazo de 72 horas, que corre a partir de este lunes para que el Gobierno de Luis Arce, no sólo solucione la escasez de combustible, sino deje de lado sus peleas internas con el Legislativo y atienda todas las demandas del sector.

"Caso contrario el movimiento cooperativo minero, se verá obligado a iniciar movilizaciones en todo el país, en defensa de nuestras

los últimos detalles de la marcha desde Patacamaya.

"De que marchamos, marchamos. El sector gremial a nivel nacional está listo. La situación del país cada día se agrava, no tenemos dólares, las colas por combustible son interminables, son más de 12 horas que en vez de producir, generar dinero, la gente está haciendo filas, y no solo es por el combustible. Hay colas en Emapa, hay colas por conseguir dólares. El Gobierno nacional tiene que dar soluciones definitivas", conminó González.

El Comité Multisectorial exige al Ejecutivo que se anule la disposición adicional séptima de la Ley del Presupuesto General de la Nación, que permite las confiscaciones y decomiso de mercaderías; el abastecimiento regular de carburantes, la dotación de dólares y la liberación de las exportaciones, entre otros puntos.

#### Medidas del Gobierno

Mientras, las largas filas de vehículos rodeaban los centros de distribución en todas las capitales del país, este fin de semana, el Gobierno aceleró la llegada de combustible, principalmente desde el puerto de Arica, donde arribaron tres buques cargados de diésel y gasolina.

Es así que el presidente Luis Arce movilizó a todos sus colaboradores del área energética y otros sectores para asegurar la dotación de los tres insumos: diésel, gasolina y GLP.

"Nuestro compromiso es firme y estamos realizando un trabajo constante para asegurar que los despachos se realicen desde todas las plantas de almacenamiento a nivel nacional", afirmó Arce a través de sus redes sociales.

Ayer, el ministro de Hidrocarburos, Alejandro Gallardo, desde la Planta de Senkata en la ciudad de El Alto, dio detalles del operativo para suministrar combustibles y acabar con las filas.

"De la semana del 15 al 21 (de marzo) tenemos planificado (importar) más de 46 millones de litros de diésel y más de 20 millones de litros de gasolina. La diferencia en el programa de (importación) de gasolina es porque nosotros tenemos una capacidad de producción de nuestras refinerías", explicó el ministro Gallardo.

Mientras Gallardo daba explicaciones a la prensa, llegaban como en un desfile energético un gran número de cisternas que importaron diésel y gasolina desde el puerto marítimo de Sica Sica en Arica (Chile).

No obstante, el funcionario de Gobierno admitió que no se logra cubrir la demanda de carburantes al 100%.

"Estamos en un 80% del programa de la demanda, (pero) eso nos garantiza un flujo continuo de abastecimiento. Lo que estamos haciendo es tomar estas medidas para reducir la demanda de com-



Cisternas son descargadas en la planta de Senkata de El Alto



La ciudadanía protesta contra el Gobierno de Arce

bustibles, además que cuando pasa este tipo de situaciones toma acciones de recargar de manera continua los vehículos, pero con el sistema de control que tiene la Agencia Nacional de Hidrocarburos se va a controlar la repetitividad de carga que tiene fines especulativos", dijo el ministro Gallardo.

¿Y de dónde sale el dinero para pagar la importación de carburantes, si el Legislativo no aprobó los créditos?, según el viceministro de Industrialización, Comercialización, Transporte y Almacenaje de Hidrocarburos, Adams Hurtado, informó a la prensa que el Gobierno acudió a otras fuentes.

"Tenemos medidas paliativas que hemos tomado, tenemos ingresos por la exportación de gas, por la exportación de urea y GLP, tenemos ingresos por la exportación de minerales. Es un esfuerzo conjunto que estamos haciendo para que el diésel y gasolina llegue a todas las estaciones de servicio", dijo

#### PARA SABER

##### DESDE PARAGUAY

Tras estar varias semanas parados en Asunción (Paraguay), los camiones cisternas ya pudieron cargar combustible y se dirigen a Bolivia. La escasez de carburantes hace que cisternas que prestan servicio a las provincias cruceñas estén parados en Palmasola.

##### ALIMENTOS CAROS

Además de la falta de combustible, los precios de los alimentos principales como las carnes, huevos, arroz, harina y azúcar se incrementaron en gran medida y el Gobierno anunció controles y castigo a los especuladores.

##### REDUCCIÓN

Por la escasez de gasolina, el servicio de transporte público en las ciudades capitales se redujo hasta en un 50%, según la queja de los choferes que deben hacer largas filas por combustible.

## CRÉDITOS EN LA ASAMBLEA SIGUEN ESTANCADOS, EL EJECUTIVO NI EL LEGISLATIVO DAN BRAZO A TORCER



Una sesión de la Cámara de Diputados

Los créditos internacionales pendientes a ser aprobados en la Asamblea Legislativa seguirán en espera, sin tratamiento y sin aprobación, dado que el Ejecutivo y el Legislativo se mantienen en sus posturas e insisten en culparse mutuamente.

El presidente del Senado Andrés Rodríguez rechazó las acusaciones del Gobierno en sentido de que el Legislativo es responsable de la crisis por falta de combustible porque no aprueba los créditos.

"Hemos aprobado más de 35 proyectos de ley en materia de créditos que asciende a más de 4 mil millones de dólares, de los cuales se ha ejecutado apenas un 35 a 40% que es al-

rededor de 1.300 a 1.400 millones de dólares. Tenemos más de 2.000 millones de dólares en caja y bancos", dijo Rodríguez.

Según el viceministro de Industrialización, Comercialización, Transporte y Almacenaje de Hidrocarburos, Adams Hurtado, entre los créditos figuran dos que si se aprueban pueden ser desembolsados de manera inmediata.

"Son el crédito de la CAF (Corporación Andina de Fomento) por 75 millones de dólares y el crédito de Japon por aproximadamente 100 millones de dólares con una tasa de interés de 0,1%", dijo Hurtado.

La condición del Parlamento para la aprobación de estos créditos es que los ministros de Arce vayan a explicar en qué se gastarán esos préstamos.

## ABASTECIMIENTO DE CARBURANTES

# Cisternas con diésel ingresan gradualmente desde Paraguay

Tras estar varias semanas parados en Asunción, los camiones cisterna ya pudieron cargar combustible y se dirigen al país. Pero en la refinería de Palmasola la escasez de carburantes hace que los cisternas que prestan servicio a las provincias cruceñas estén parados

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupopoeldeber.com

Un respiro para la escasez de diésel. Desde el viernes varios camiones cisterna, cargados con el carburante ya se dirigen desde Paraguay hacia la refinería de Palmasola en Santa Cruz.

César Mansilla, dirigente del sector de los cisterneros, explicó que, tras varias semanas de estar parados unos 500 camiones cisternas en Asunción por problemas de pago, desde el viernes lentamente están ingresando a cargar combustible.

“Me han informado que finalmente los cisternas están moviendo y están siendo cargados con diésel. Un compañero me comentó que ya algunos camiones están llegando a Villamontes y que da ahí se van a dirigir a Palmasola. Todo este problema atrasa los envíos y no queda otra que tener paciencia”, explicó Mansilla.

Adams Hurtado, viceministro de Industrialización, Comercialización, Transporte y Almacenaje de Hidrocarburos, había informado sobre el tema, aunque sin detallar que los otros puntos de ingreso de combustible son Perú, Paraguay y Argentina.

Sin embargo, en Santa Cruz, Félix Tardío, que presta servicio en el transporte de combustible a las provincias cruceñas y al interior del país, indicó que la situación es la misma desde hace semanas, pues no hay el orden de ingresar a la refinería de Palmasola para cargar combustible.

“Algunos estamos parados hace más de una semana. Eso qué significa, que en las provincias cruceñas el abastecimiento de gasolina y diésel tiene un atraso mínimo de unos cinco días y eso



Los camiones cisternas siguen a la espera, en Palmasola para ingresar y descargar el combustible que traen

está provocando que en diferentes municipios se realicen bloqueos”, señaló Tardío.

También explicó que en las filas que hay en Palmasola se dan dos figuras: Por un lado, están los cisternas que traen combustible a Bolivia, pero que no tienen la autorización del proveedor para ingresar hasta que YPFB no realice el debido pago.

Por otro lado, la segunda figura es la de los camiones cisternas que están vacíos y esperan lo orden de

ingresar para cargar y transportar el producto a los mercados del interior y a las provincias de Santa Cruz.

“La falta de pago ha provocado una desorganización que va a llevar días poder volver a la normalidad. Nosotros, al igual que la población, tenemos graves problemas de gastos, pues al estar parados no recibimos ningún pago y eso afecta nuestros bolsillos y también a nuestras familias que dependen de nues-

tros ingresos”, observó Tardío.

## Sin combustible

En Santa Cruz siguen las filas y el malestar por la falta de gasolina y diésel, pese a que desde YPFB, informaron que se acelera el proceso de despacho y que los primeros camiones cisternas con combustible que partieron de Arica ya llegaron a la planta de Senkata (La Paz).

Mientras eso sucede, en la zona sur de la capital cruceña la fila de camiones, camionetas, buses, mo-

tos y autos se incrementa.

La situación se repite hacia el Norte Integrado, donde se observa una gran cantidad de camiones estacionados en doble fila a la espera de poder cargar diésel, lo que hace peligrosa la circulación vehicular.

En la avenida Virgen de Cotoca, la fila es tan larga que pasa la tranca del cobro de peaje, cientos de personas se encuentran esperando que lleguen los carburantes a los surtidores de la zona por más de 20 horas.

## YPFB garantiza oferta de gas licuado de petróleo

En respuesta a las quejas de algunos sectores de la población sobre la escasez de las garrafas con GLP y su venta limitada en Santa Cruz y la falta del producto hace varios días en La Paz, YPFB garantiza la distribución.

De acuerdo a la proyección de la demanda, Yacimientos

Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) despacha aproximadamente, a nivel nacional, 1.375 toneladas de Gas Licuado de Petróleo (GLP) por día.

Yacimientos indicó que en la actualidad se despachan 452,3 toneladas de GLP en La Paz, 201 toneladas en Cochabamba

y 280 toneladas en Santa Cruz, volúmenes que fueron aprobados por el Comité de Producción y Demanda (PRODE).

“Producimos GLP y no hay ningún problema de abastecimiento. Para evitar filas y especulación, la población también puede comprar de manera directa en

los puestos de venta de nuestras estaciones de servicio que comercializan el producto de forma normal a Bs 22,50 la garrafa”, indicó Armin Dorgathen, presidente de la estatal petrolera, que remarcó que no falta GLP, pues no se lo importa, sino que se lo produce en el país. /JCS



Despacho de GLP

# País

LLUVIAS CAUSAN DESASTRES

## Mazamorra cubre población de Potosí y sigue alerta por riadas

La comunidad de Andavilque, muy cerca de las localidades mineras de Llallagua y Catavi, vivió un día de terror por el colapso de una laguna. El lodo cubrió por igual a las personas, viviendas y animales

EL DEBER

eldeber@eldeber.com.bo

Las lluvias traían un mal presagio. En Andavilque lo intuían, pero igual se vieron sorprendidos por una mazamorra que cubrió casas, y afectó a personas y animales. El poblado, ubicado en Potosí, muy cerca de las localidades mineras de Llallagua y Catavi, vivió una mañana de terror cuando el lodo sepultó las viviendas, como efecto del colapso de la laguna Kenko.

Las imágenes son sobrecogedoras, porque muestran desolación en el pueblo y los animales cubiertos de lodo. Dos personas de la tercera edad fueron rescatadas por los vecinos de Catavi y de Andavilque, pero los reportes hablan de dos desaparecidos. "El 70% de la comunidad está afectada", decía el alcalde, Adalid Jorge Aguilar, que reportó de inmediato a la Gobernación, a la espera de recibir ayuda.

La Policía de Potosí desplegó a la totalidad de su personal para socorrer a las personas afectadas. Lograron rescatar a varios animales, entre ellos llamas y canes, que quedaron atrapados por el lodo.

El presidente Luis Arce ordenó la movilización de más de 40 efectivos del Comando Conjunto de Respuesta ante Eventos Adversos

de las FFAA, para la ejecución de operativos de rescate y evacuación de personas, enseres y ganado que fueron afectados por el desborde del lago tras las intensas lluvias registradas ayer.

En el país

Unos 20 municipios de la región están en riesgo de sufrir inundaciones. Hasta la fecha son 170 y más de 282.000 familias que fueron afectados por los desastres causados por las lluvias en todo el país.

En Santa Cruz hay riesgo de crecidas extraordinarias en la cuenca media del río Grande; los ríos Ichilo, Piraf y Yapacaní presentan incrementos considerables en su caudal, aunque aún sin un riesgo inminente de desborde.

Los municipios más afectados hasta ahora en el departamento cruceño son: San Julián, El Puente, Guarayos y sectores de Santa Cruz de la Sierra como Montero Hoyos y Pailón, donde se movilizan efectivos militares ante el posible colapso de un dique de contención.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, explicó que hay 66 municipios declarados en desastre, 11 en emergencia municipal y 170 municipios están afectados.



NOTICIAS DE LLALLAGUA

Sobre un colchón de paja, le dan auxilio a un hombre de la tercera edad rescatado después de la mazamorra en Andavilque

**Saltos**

Dirección Scz: Entre 2do y 3er anillo, Av. Gral. Franco #115 / Suc.: Av. San Martín # 250

**PENALTY**  
ENCUÉNTRALOS  
EN LAS MEJORES  
TIENDAS DEPORTIVAS  
DEL PAÍS

# Sociedad

FOTOS: PRACTICAL ACTION



Federico Chiponavi camina por sus cultivos dañados por las inundaciones. Sus plantaciones de café y plátano fueron afectadas por las lluvias

## DESASTRE NATURAL

# Del fuego a la inundación: tacanas sufren por el cambio climático y piden ayuda

El pueblo indígena sufrió desde 2023 por los incendios que acabaron con sus parcelas. Ahora, las inundaciones evitan que puedan recuperarse. Existen proyectos de organizaciones que buscan mejorar los cultivos de los tacanas

Iván Paredes Tamayo  
ivan.paredes@grupodeldeber.com

Federico Chiponavi camina en medio de su parcela. Todo es lodo, agua y desgracia. Todavía se ven los restos de árboles quemados que recuerdan la tragedia que sufrió en 2023 la comunidad Tres Hermanos, en el municipio de San Buenaventura, en La Paz. Federico y otras 26 familias hicieron lo posible para reinventarse y lograban levantarse, pero ahora las inundaciones afectan su territorio.

Tres Hermanos es una de las 20 comunidades indígenas que conforman la TCO Tacana I. Es-

ta comunidad tacana fue fundada en 1991 por los hermanos Chiponavi. Actualmente, son 23 familias que viven de la agricultura. Cosechan maíz, arroz, plátano, yuca, cítricos, café y cacao. La pesca, depende de la época, es también un sustento, aunque ahora sus arroyos y sus ríos están contaminados por los químicos que bota la empresa azucarera estatal de San Buenaventura.

También se dedican al aprovechamiento forestal y tienen emprendimientos propios. Cuentan con una pequeña escuela, una capilla y el taller del emprendimiento, donde las

mujeres hacen jabones medicinales.

"El 2023 los incendios afectaron mucho a nuestra comunidad. Se quemaron varias parcelas y nuestra producción estaba afectada. El fuego por suerte no llegó a las casas de la comunidad, pero estábamos aislados. Hoy pasa algo similar, pero esta vez con el agua. Las inundaciones están dañando nuestras plantaciones. Yo puse café para poder cosechar, pero la mayoría de las plantas ahora están afectadas por el agua. El plátano igual ya no sirve, se está pudriendo todo", lamenta Federico.

El 21 de octubre de 2023, co-

munidades del norte paceño denunciaron el inicio de incendios forestales; sin embargo, el Gobierno hizo caso omiso a estas alertas. Cerca de 40.000 hectáreas de tierras indígenas se vieron afectadas. Estas comunidades se encuentran cerca del Parque Nacional Madidi y de la Reserva de la Biosfera y Tierra Comunitaria de Origen (TCO) Pílon Lajas.

### Pérdidas por el fuego

La comunidad de Tres Hermanos fue una de las más golpeadas por los incendios, perdiendo aproximadamente el 40 % de su territorio. Las mujeres vieron malograrse la mitad de su área de producción de jabones. Este emprendimiento, iniciado a principios de 2023, representaba una alternativa económica importante para la comunidad, y su pérdida ha tenido un fuerte impacto.

Diego Chiponavi es el corregidor de la comunidad Tres Hermanos. La autoridad indígena relata que pudieron "reinventarse" tras los incendios de 2023 con ayuda de algunas instituciones, como Practical Action, que ejecutó planes para reactivar la producción y la rehabilitación de sistemas de agua. El corregidor explica que luego de los incendios se cultivaron diferentes tipos de productos, como el café y el cacao como una medida económica sostenible.

"Intentamos salir adelante con nuestros cultivos. Ya nos habíamos recuperado de los incendios, ya que en 2024 por suerte

## PARA SABER

### INDÍGENAS PREOCUPADOS

Con la implementación del proyecto "Agua segura en la Amazonia de Bolivia: Recuperación de los sistemas de distribución de agua en comunidades indígenas de Bolivia tras incendios forestales", financiado por la Fundación Samay y ejecutado por Practical Action, se garantizó el acceso sostenible al agua para las comunidades indígenas más afectadas.



Todavía hay rastros de los incendios de 2023



El agua en Tres Hermanos alcanza más del metro y medio

los incendios no llegaron a nuestra comunidad con fuerza. Pero ahora estamos sufriendo por las inundaciones. Las aguas del río y de los arroyos llegaron a nuestros cultivos y dañaron la producción. Ahora estamos muy perjudicados, ya que muchos productos se pudrieron", relata Chiponaví.

Hoy Tres Hermanos está aislada. Los dos puentes que tienen en su camino que va a San Buenaventura están destruidos. Las aguas derribaron esas conexiones, pero también hay problemas en sus caminos internos. El agua llegaba la semana pasada a medio cuerpo y era imposible llegar a algunos cultivos. En el recorrido las plantaciones están caídas, hay mucho barro y las lluvias continuaban.

La historia de la comunidad Puerto Yumani, de la etnia tacana y que pertenece al municipio de Rurrenabaque, también está enfocada por las desgracias ambientales. Esta localidad, después de las inundaciones de 2015, decidió fortalecerse ante

los eventos adversos del clima. Cada año sufren por las inundaciones y aunque hasta el momento no han tenido pérdidas humanas, han perdido sus sembradíos y animales. Por eso, en junio de 2023 construyeron un albergue en la altura. Esta localidad está a 274 metros sobre el nivel del mar y la infraestructura construida está cinco metros arriba del suelo.

Practical Action y la Alcaldía de Rurrenabaque dieron los recursos para los materiales y la comunidad puso la mano de obra. La construcción es conocida como el "Arca de Puerto Yumani" y su objetivo es poner a salvo a las 24 familias de la comunidad en caso de una nueva inundación, como la que los golpeó a inicios de 2015. Ese desastre natural los encontró muy vulnerables y les dejó hambre y enfermedades.

Lo que ahora se ve afectada son sus plantaciones. Grover Yumani, corregidor de esta comunidad indígena, relata que ese albergue es utilizado porque las aguas llegaron a esta localidad afectando plantaciones y viviendas. Yumani incluso dijo que las clases se suspendieron.

"Yo tenía 15 años cuando sufrimos la inundación de 2015. Lo recuerdo y fue muy lamentable. El agua llegó a varias viviendas y perjudicó los cultivos. Ahora las lluvias están fuertes y tememos que pase lo mismo. Pedimos ayuda para evitar desgracias", dijo Yumani.

## CAMBIO CLIMÁTICO

# La Amazonia está en emergencia por las lluvias

Son más de 38 comunidades indígenas que están afectadas por intensas lluvias en los departamentos de La Paz y Beni

Iván Paredes Tamayo  
ivan.paredes@grupoeldeber.com

Son 38 comunidades indígenas de la Amazonia que están afectadas por las intensas lluvias. Sus cultivos están inundados, sus vías de conexión están dañadas, las viviendas de las comunidades están deterioradas. Así enfrentan esta desgracia natural los indígenas de las Tierras Comunitarias de Origen (TCO) Pilón Lajas y Tacana I, ubicadas entre los departamentos de La Paz y Beni. Los comunarios temen que estas lluvias sean parecidas a las del año 2015.

El río Beni subió su caudal estrepitosamente en las últimas horas por lo que, en la madrugada del pasado jueves, los indígenas tuvieron que resguardar sus embarcaciones. Adicionalmente, por seguridad, se restringió la navegación por lo peligroso de la corriente. Kadir Suarez, comandante de Puerto Mayor de Rurrenabaque, afirmó a radio Fides que el río Beni se desbordó en Rurrenabaque e inundó la avenida Costanera de esa ciudad.

"Dentro de la información que tenemos de la cuenca alta, si esperamos otro golpe de agua, ya que han tenido lluvias y crecida de los ríos, tanto en

el sector de Guanay, del río Kaka, como en el sector del río Alto Beni", declaró la autoridad militar.

### Comunidades afectadas

Según un reporte de Fundación Tierra, Magaly Tipuni, presidenta del Consejo Regional Tsimane Masetén-Pilón Lajas (CRTM-PL), contó que las 23 comunidades que componen su territorio han sido golpeadas en los últimos días por la crecida de los ríos y los riachuelos. "Hay comunidades donde se afectaron los sembradíos de arroz, plátano, yuca, maíz,

sandía. Hay varias comunidades que tienen sus chacos cerca de los arroyos que se han desbordado y han arrasado con todo a su paso", relató la dirigente indígena.

Tipuni también señaló que la infraestructura vial de acceso a sus comunidades ha sido gravemente afectada, por lo que tienen limitaciones para circular en busca de ayuda. "Ahora no tenemos acceso, no tenemos llegada a nuestras comunidades. La riada ha sido tan fuerte que se ha llevado los puentes de madera que habíamos conseguido mediante el municipio", dijo.

Por su parte, el secretario de Tierra y Territorio del Consejo Indígena del Pueblo Tacana (Cipta), Hernán Nay, afirmó que al menos 15 comunidades ubicadas dentro de los municipios de Ixíamas y San Buenaventura se encuentran prácticamente bajo el agua. "Se ha inundado por las lluvias. Eso afecta nuestras casas, nuestros cultivos de yuca, el plátano, el arroz, el maíz. Esa cifra no es fija, porque mientras más llueve, más sectores aparecen", aseveró.

Según datos del dirigente las comunidades afectadas son San Miguel, Villa Alcira, Capaina Baja, Bella Altura, Buena Vista, Altamirani, Tres Hermanos, Copacabana, Cachichira, San Antonio del Tequeje, Carmen del Emero, San Silvestre, Carmen Tahuá, Chiraca y Tumupasa.

## PARA SABER

### DESDE EL CIPTA

El Consejo Indígena del Pueblo Tacana (Cipta) informó que también hay problemas de salud que comenzaron a sentirse principalmente en los niños, quienes fueron afectados por infecciones estomacales y hongos en los pies, debido a que caminan en el agua y el barro.

### NIÑOS PERJUDICADOS

Hace dos semanas se suspendieron las clases en la mayoría de estas comunidades indígenas de la Amazonia.



Las lluvias están perjudicando a las comunidades indígenas que viven en la Amazonia

## Desastre

Los pueblos de la Amazonia están en emergencia

## Pedidos

Estas comunidades exigen apoyo del Estado

# Política

A PESAR DE EVO, SE MANTIENE LA CORRIENTE 'ANDRONIQUISTA'

## El veto evista contra Andrónico no frena que otros partidos lo vean como candidato

Los fieles a Evo Morales le prohibieron ser candidato; el presidente del Senado desapareció de la mirada pública. Partidos, exevistas y arcistas concluyen que Andrónico Rodríguez puede unir a la izquierda, no solo al MAS



Andrónico Rodríguez en Tarija, durante su última actividad pública. Fue el 9 de marzo

Yolanda Mamani Cayo  
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

A pesar del veto que puso el evismo en Chapare a Andrónico Rodríguez, para que se no postule a la presidencia con 'ningún partido', al menos desde tres flancos insisten en que el joven político puede ser el factor de unidad de los movimientos de izquierda en el país y que puede garantizar la continuidad del modelo impuesto por el masismo.

Andrónico Rodríguez lo sabe y comenzó una campaña en sus redes desde hace varios meses. También aparecieron pancartas con su imagen en La Paz y en Santa Cruz. El evismo también lo sabe y está en campaña no solo para prohibir la postulación, sino para desacreditarla. Todo en las redes sociales.

Sin embargo, hay partidos que miran con interés al presidente del Senado, el político sub-40. Entre ellos están el Movimiento Tercer Sistema (MTS) que mueve sus fichas y hace sus cálculos políticos con organizaciones sociales, el Movimiento Al Socialismo (MAS) que ahora está a cargo de los arcistas.

También ven a Rodríguez como la mejor opción, políticos que se alejaron del evismo y del arcismo y asambleístas que se identificaron en algún momento con la línea evista.

Se conoce además que hasta partidos nuevos como el Movimiento de Renovación Nacional (Morena), de la alcaldesa de El Alto, Eva Copa, miran a Andrónico con interés, aunque Copa públicamente disparó que ve a un Rodríguez sumiso y sabe que no hará nada sin la venia de Evo Morales.

El Movimiento Tercer Sistema está habilitado para terciar en las elecciones. Fuentes allegadas a Andrónico Rodríguez dicen que hay conversaciones.

Se prevé que las fichas se acomoden hasta fines de marzo.

### ¿Dónde está?

Desde que el evismo en el Trópico emitió esa resolución vetando su imagen como presidenciable, Andrónico desapareció de sus redes sociales y de sus actividades en la Asamblea Legislativa, aunque desde el Senado aseguraron a este medio que su ausencia en la Asamblea es porque era semana regional.

Desde el 9 de marzo, su equipo de prensa ya no publica su actividad legislativa, que alternaba con viajes a distintos puntos del país para reunirse con sectores sociales.

Mientras, los legisladores evistas defienden la decisión que salió del Chapare, argumentan que Rodríguez tiene una sólida formación política y orgánica, y que con esa disciplina él cumplirá las decisiones que asuman los cocalleros evistas que definen su futuro político.

Eluden hablar del rol de Andrónico al interior del 'instrumento político', pero no descartan una posible candidatura a la vicepresidencia. El futuro político de Andrónico

se definirá, según los evistas, en un ampliado a fines de este mes.

### Veto y silencio

La última actividad pública que se conoce de Rodríguez fue el 9 de marzo cuando mostró en sus redes sus viajes a Tarija y Uncía (Potosí), regiones donde participó de encuentros con organizaciones sociales.

Dos días antes, las 6 federaciones del Trópico, lideradas por Evo, decidieron vetar cualquier intención de Andrónico de seguir una carrera política sin la venia del evismo.

La censura se conoció el 10 de marzo, cuando Morales sentó a su lado al presidente del Senado para escuchar la determinación.

"La Coordinadora de las Seis Federaciones del Trópico de Cochabamba, de manera unánime, determina que el hermano Andrónico Rodríguez Ledezma, no es candidato a la presidencia de ningún partido político", se lee en una resolución emitida desde el Chapare.

### Unir a la izquierda

El exgobernador de La Paz y líder del MTS, Félix Patzi, no resigna la posibilidad de que Rodríguez sea el candidato a la presidencia por su organización política. Ve que el presidente del Senado reúne las condiciones para unificar a las organizaciones de izquierda del país.

"En este momento, Andrónico es el que tiene mayor consenso ante la población y es el que tendría mayor posibilidad de éxito electoral", dijo Patzi a EL DEBER.

Patzi quien fue ministro de Educación en el primer gobierno de Evo Morales hace lobby con Andrónico desde el año pasado y descartó cualquier acercamiento con Morales.

¿Sólo es el MTS y Andrónico? No. Según Patzi, el objetivo es unificar a todas las organizaciones sociales y populares más allá de los partidos en el marco de un "proyecto nacional popular indígena y que podamos unirnos bajo una única candidatura y abiertamente hemos dicho que sería Andrónico Rodríguez", anotó Patzi.

### Es joven

Desde Santa Cruz, el exalcalde de Warnes y excandidato a la gobernación, Mario Cronenbold, apuesta todas sus fichas por Rodríguez, a quien ve como 'la mejor opción', para unir al MAS, incluso aseguró que si decide postular a la

### Censura

Los cocalleros de Chapare decidieron vetar cualquier intención de Rodríguez

### Consenso

Patzi, del MTS, dice que Andrónico puede volver a unificar la izquierda

presidencia, impulsará una intensa campaña, especialmente en Santa Cruz, región que según el político definirá con su voto al nuevo jefe de Estado.

¿Y cuáles es el mayor capital y ventaja de Rodríguez? Para Cronenbold, es la juventud de Andrónico y su formación profesional y política.

“La gente quiere liderazgos jóvenes, la política es dinámica, las generaciones cambian. Lo que funcionó ayer puede ser que no funcione ahora. Los jóvenes quieren que los gobiernen los jóvenes, no un viejo. Andrónico tiene 36 años, es profesional, preparado y leal. Si Evo no puede ser candidato, Andrónico es la mejor opción”, sentenció Cronenbold en una entrevista con EL DEBER.

El político cruceño que en otrora era uno de los hombres más cercanos a Evo Morales, ahora por apoyar abiertamente a Andrónico, se ganó la enemistad de Evo quien le llamó para reclamarle porque apoya al presidente del Senado y no a él. “Apoyarlo me ha traído conflictos con Evo y su entorno, pero soy un amigo que dice las cosas de frente”.

#### Evo, el ‘obstáculo’

Para los que ven a Rodríguez como la única opción de salvar y unir al MAS, el principal obstáculo es Evo Morales, quien expresó su molestia desde que Andrónico empezó a crecer con vuelo propio,

“Hay un sector liderado por Evo Morales del Chapare, que no lo deja, pero el Chapare debe ser menos del 2% del electorado de Bolivia. La decisión es de Andrónico”, concluyó Patzi.

Para Eva Copa, Rodríguez no moverá un pelo sin el visto bueno de Evo. “Andrónico es amigo, pero no creo que vaya a hacer nada si no tiene la venia de Morales, no creo que decida por sí mismo, ya ha recibido amenazas”.

#### Desde el Legislativo

El diputado Hector Arce, recalcó que Rodríguez por la formación política y sindical que tiene no objetará las decisiones de la dirigencia cocalera del Chapare. “El hermano Andrónico, tiene una formación política y orgánica amplia en las 6 federaciones del Trópico de Cochabamba. Esa formación le permite ser disciplinado y respetuoso de las decisiones que se emanan (...) Por ahora, Evo Morales es nuestro candidato, no hay más candidatos”, dijo Arce a EL DEBER.

El diputado Renán Cabezas, agregó que las organizaciones sociales del ‘instrumento político’ en un ampliado a fines de marzo, definirán si Rodríguez va como candidato a la presidencia con Evo, o es otra persona.

“En un ampliado se va a elegir a los candidatos a vicepresidente, senadores, diputados, y si las organizaciones sociales le postulan así será. Esa posibilidad no está descartada”, dijo Cabezas.



Juntos, Evo Morales y Andrónico Rodríguez en una concentración política



Diversas organizaciones sociales proclamaron a Rodríguez como candidato

“

**Andrónico es el que tiene mayor consenso ante la población y posibilidad de éxito electoral”**

Félix Patzi  
Líder del MTS

“

**Los jóvenes quieren que los gobiernen jóvenes, no un viejo. Andrónico es la mejor opción”**

Mario Cronenbold  
Exalcalde de Warnes

#### EN LA JORNADA

##### MILITANTE DE FPV

La dirigencia del FPV descarta que Andrónico Rodríguez acompañe a Evo Morales como candidato a la vicepresidencia. Dice que por reglamento debe ser un militante de ese partido.

##### PLAZO DEL MTS

Si hasta el 20 de marzo Andrónico Rodríguez no decide postularse a la presidencia con el MTS, el partido elegirá a otra persona y el precandidato más probable es Félix Patzi.

##### REGISTRO EN EL TSE

El TSE prevé que entre el 12 al 19 de mayo se realizará el registro de postulantes. En tanto, el registro de alianzas políticas va desde el 12 de febrero hasta el 18 de abril.

#### HOMILÍA DOMINICAL EN SANTA CRUZ

## Iglesia demanda unidad en la oposición

El arzobispo cruceño, Mons. René Leigue pide que no se disperse el voto y que los políticos vayan del discurso a los hechos



Mons. René Leigue, arzobispo de Santa Cruz

EL DEBER  
eldeber.com.bo

¿Por qué no piensan en el país, para que salgamos adelante todos? Fue la interrogante lanzada ayer en la homilía dominical de la Catedral. El arzobispo de la Diócesis Cruceña, Mons. René Leigue hizo un llamado a los políticos de la oposición. “Busquen la unidad con hechos, no con palabras”, exhortó.

El religioso celebró la misa principal en Santa Cruz de la Sierra. Comenzó reflexionando sobre el momento que viven los bolivianos con la escasez de carburantes y la inflación. “Estamos viviendo un momento muy feo. Quién iba a pensar que nuestro país iba a llegar a esto”, dijo y complementó que “la salud está mal, los hospitales casi cerrados y las calles casi bloqueadas”.

Se puso en el lugar de los ciudadanos que hacen cola para comprar combustible y dijo que los pocos que tienen trabajo lo pueden perder por estar en las filas.

La reflexión del arzobispo se hace en medio de la campaña preelectoral, cuando los precandidatos de la mesa de unidad están compitiendo por gozar de la preferencia ciudadana, ya que se prevé que en breve comience a realizarse una encuesta en la que se definirá al candidato del bloque.

Leigue dijo: “Es aquí donde tenemos que pensar seriamente en la unidad de la que tanto se

habla, pero hasta ahora podemos percibirla”.

También tuvo palabras de reproche a los gobernantes, sin mencionarlos. “Es un ambiente tan tenso, tan malo. A lo mejor algunos piensan que está bien. (Dicen) estamos bien, no pasa nada, todo está normal” y refutó esa mirada hablando nuevamente de la realidad cotidiana de filas y altos precios que hay.

#### Definiciones

El exprecandidato Vicente Cuéllar, de la mesa de unidad, dijo que la encuesta definitoria comenzará en breve, que la realizarán empresas nacionales y que se espera conocer los resultados hasta el 10 de abril.

Precisamente en abril serán convocadas las elecciones nacionales a realizarse el 17 de agosto.

#### LA MENTADA UNIDAD

##### UN BLOQUE

Samuel Doria Medina, Jorge Quiroga, Vicente Cuéllar, Amparo Ballivián y Carlos Mesa presentaron un acuerdo por la unidad.

##### PRECANDIDATOS EN CARRERA

Quedan en carrera Jorge Quiroga, Samuel Doria Medina y Amparo Ballivián. Carlos Mesa y Vicente Cuéllar desistieron de ser candidatos a la Presidencia de Bolivia.

# Santa Cruz

## AVASALLAMIENTOS

# UAGRM no logra desalojo de un predio y denuncia corrupción judicial e injerencia extranjera

En 1981, la universidad recibió en dotación más de 18 mil hectáreas. Casi 10 mil ha están ocupadas por tres colonias menonitas y una familia boliviana en Tres Cruces. El equipo legal apunta a magistrados del TCP y a la Embajada de México



Estado de la vivienda de San Hilarión, según la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno

Silvana Vincenti  
www.eldeber.com.bo

En septiembre de 2024, el INRA emitió cuatro resoluciones de desalojo de las tierras del predio Yabaré, por Tres Cruces, a nombre de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm), contra las colonias Menonitas Santa Rosa, Belice, Las Piedras y el predio particular San Hilarión.

Sin embargo, este desalojo se paralizó, y según el equipo legal de la casa de estudios, fue debido a los magistrados "autoprrogados" René Yván Espada Navia, Gonzalo Miguel Hurtado Zamorano, Petronilo Flores Condori e Isidora Jiménez, a quienes la universidad ya inició juicio de responsabilidades ante el Ministerio Público de la Asamblea Plurinacional (ALP), proceso que actualmente está pendiente de resolver. Pero además, aludió la injerencia de la Embajada de México en Bolivia, que está intercediendo por sus ciudadanos menonitas.

Desde la Uagrm explicaron que los problemas empezaron cuando en julio de 1992, el entonces rector Jerjes Justiniano, y Silverio Márquez como vicerrector, acordaron un contrato de usufructo a favor de las colonias menonitas Las Piedras y Belice, sobre una superficie superior a 7 mil ha, a cambio de que las colonias realicen trabajos, como el mantenimiento de caminos, perforación de pozos y desmonte de 1.200 ha.

De acuerdo a la cronología de la Uagrm, en 2002 y 2003, "de manera abusiva", las colonias menonitas Belice y Las Piedras iniciaron el

saneamiento de estas tierras ante el Instituto Nacional de Reforma Agraria (INRA), sin notificar a la universidad.

En respuesta, en 2012 el INRA anuló el proceso de saneamiento de la colonia menonita Las Piedras, por existir vicios de fondo insubsanables. Pero la colonia menonita Belice logró sanear a su nombre, mediante resolución suprema de 2009, la misma que fue objeto de impugnación ante el Tribunal Agroambiental en 2014, por parte de la Uagrm, emitiéndose sentencia agroambiental N° 007/2015 a favor de la universidad.

Sin embargo, esta sentencia se sometió a una acción de Amparo Constitucional realizada por los representantes de la colonia Belice, para que luego se emita una nueva sentencia agraria nacional N° 014/2017, del 13 de enero de 2017 a favor de la universidad, anulando la resolución suprema de la colonia menonita y el saneamiento hasta las pericias de campo.

Asimismo, en 2009, un juez civil otorgó posesión a Ana Delia Hidalgo sobre una superficie de 1.600 ha de Yabaré, generándose un nuevo conflicto de sobreposición.

### Nuevas pericias

El 28 de agosto de 2017, mediante Resolución Administrativa N° 490/2017, el INRA determinó realizar las pericias de campo en Yabaré, en San Hilarión, Las Piedras y Belice, disponiendo medidas precautorias de paralización de trabajos, prohibición de innovar, no consideración de transferencias y otras.

Concluidas las pericias de campo del INRA, en diciembre de 2019 se emitió la Resolución Suprema N° 26204, que reconoce el derecho propietario de la Uagrm sobre el predio Yabaré, con una superficie de 18.600 ha, y declarando ilegalidad de posesión de las colonias menonitas Belice, Las Piedras, y una tercera que se formó posteriormente, Santa Rosa, así como también para el predio San Hilarión, de la familia Hidalgo, ordenando su desalojo.

En respuesta, las tres colonias menonitas y San Hilarión impugnaron la resolución suprema, mediante cuatro procesos contenciosos administrativos planteados ante el Tribunal Agroambiental Plurinacional, que emitió tres sentencias agroambientales plurinacionales (S.A.P. N° 062/2021, S.A.P. S1 N° 035/2022, S.A.P. S2 N° 01/2023) respecto a las colonias menonitas, declarando improbanda su impugnación y manteniendo firme la Resolución Suprema N° 26204.

Sin embargo, respecto a la impugnación de San Hilarión, emitió la Sentencia Agroambiental Plurinacional S.A.P. S2 N° 015/2023, que según el equipo legal de la Uagrm, "de manera contradictoria e ilegal" declaró probada su demanda, y dejó sin efecto la Resolución Suprema N° 26204, respecto a ese predio.

FOTOS: UAGRM

Posteriormente, por separado, Belice y Las Piedras plantearon acción de amparo constitucional en 2022 y 2023, el mismo que fue resuelto en 2024, declarando improvable su demanda. Es así que la Uagrm mantuvo firmes las sentencias agroambientales, y por ende ejecutoriada la Resolución Suprema N° 26204, lográndose recuperar toda la superficie "avasallada" por las colonias menonitas.

Respecto a San Hilarión, de Ana Delia Hidalgo Claros, donde el Tribunal Agroambiental anuló la Resolución Suprema N° 26204, la Uagrm interpuso una Acción de Amparo Constitucional en contra de los magistrados Ángela Sánchez y Rufo Vásquez Mercado, que fue admitida y resuelta en diciembre de 2023, concediendo la tutela de las 1.600 ha en favor de la universidad, es decir anulando la agroambiental favorable a Hidalgo, manteniendo firme y subsistente la resolución Suprema No. 26204, que reconoce el derecho propietario de la Uagrm sobre el fundo de Yabaré.



Una de las notificaciones en la colonia menonita Belice

### Obstaculización e injerencia

Según Roberto Gutiérrez, asesor legal del Rectorado de la Uagrm, la resolución de amparo constitucional de Belice fue a revisión a Sucre, y "en tiempo récord" llegó al Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP), a la sala de los magistrados Isidora Jiménez y Petronilo Flores. "El 5 de julio de 2024 se dictó la sentencia. Digo en tiempo récord porque tenemos en revisión una sentencia del año pasado y hasta ahora ni siquiera la sortean, es del último predio que tenemos de Las Piedras, y el amparo lo hemos ganado nosotros", denunció.

Gutiérrez agregó que como universidad iniciaron un juicio de responsabilidades tanto a los magistrados René Yván Espada Navía y Gonzalo Miguel Hurtado Zamorano, como a Isidora Jiménez y Petronilo Flores Condori.

"En una de las sentencias que ganamos a los menonitas, del predio Belice, ellos nos plantearon un amparo en el municipio de Pailón, con la jueza Mary Janeth Peña Mojica, la misma del mercado Mutualista. Ella falló en primera instancia, y lo ratificó Isidora Jiménez, también involucrada en el Mutualista. A la jueza la hemos denunciado penalmente tres veces por prevaricato, dos veces nos han rechazado y ahora está en revisión con el nuevo fiscal Alberto Zeballos", dijo Gutiérrez.

Asimismo, Gutiérrez dijo que los menonitas plantearon un recurso de queja en Pailón, y que la jueza Peña Mojica sacó un auto, dando a favor del recurso de queja. "Estábamos listos para desalojar con el INRA, que nos mandó las intimaciones, habíamos ganado los cuatro, pero con el recurso de queja nos han parado el proceso de desalojo en un predio. El INRA dijo 'levantamos competencia', porque es un recurso de queja



Las tierras fueron entregadas en usufructo

pendiente. Es decir que ha vuelto el expediente, son chicanerías", cuestionó el asesor de la Uagrm. "La jueza de Pailón es conocida, tiene un ramillete de denuncias", dijo Fernando Vallejos, también del equipo jurídico de la universidad, y agregó que habría que investigar la riqueza que tienen todos estos magistrados.

De San Hilarión, Vallejos observó que el título es de la provincia Nuño de Chávez, sobrepuesto a Chiquitos, y que aun así un juez civil lo hizo valer, "y los jueces agroambientales se prestaron a esto, cuando declararon probada su impugnación y anularon la resolución con respecto a San Hilarión, pero no de los otros", criticó.

Tanto Gutiérrez como Vallejos dijeron que, además del rol de los magistrados del TCP, existe injerencia de parte de la Embajada de México en Bolivia en el tema de los menonitas. "Lo contradictorio es que estos menonitas están como campesinos y acceden a la

tierra en Bolivia bajo esa figura; sin embargo, en su defensa saltó la Embajada Mexicana y pidió una reunión con la Cancillería, dicen que son sus ciudadanos. Es así que el Gobierno empieza a protegerlos y nos paraliza todo tipo de desalojos. Cuando les conviene son bolivianos", criticó Gutiérrez.

Mostró una carta del 1 de octubre de 2024, de las tres colonias menonitas a la Embajada de México, pidiendo sus buenos oficios. Asimismo, desde la Uagrm facilitaron una copia del oficio de la Embajada Mexicana, enviado a la Cancillería el 4 de octubre, y solicitando "sus buenos oficios para una cita con la autoridad del más alto nivel del INRA que esté a cargo del proceso, y con la urgencia que el caso amerita".

Ante esta situación, al enterarse de las misivas, el 28 de octubre la universidad envió una carta a la Cancillería, pidiendo "frenar injerencia extranjera en favor de avasalladores". Según la universidad,



Esqueleto de un perro que murió encerrado

la Embajada de México pretende políticamente favorecer a menonitas de su país que se presentan como comunidades campesinas. "Lo cual demuestra el poder económico de estas colonias, para comprar no solo a la justicia, sino también a las organizaciones sociales, para lograr sus personalidades jurídicas, que son recientes, y a sabidas que no puede otorgarse tierra a extranjeros, tal como corrobora la carta a la Embajada de México", dejaron por escrito.

Agregaron que San Hilarión, que está en manos de una familia boliviana, está alquilado a menonitas, y tiene la casa abandonada, tal como verificó el INRA en una inspección, donde además se detectó el biocidio de un perro que dejaron encerrado hasta morir. "Hicieron una casa solo para el saneamiento, no vive nadie, la alquila a menonitas, le hicieron mejoras solo para la inspección, tenemos las fotos, y en esa oportunidad los del INRA dieron fe del abandono de la casa", dijeron.

Del estado de los predios ocupados por menonitas, Gutiérrez y Vallejos explicaron que Las Piedras es la prolongación de una colonia colindante, que en Santa Rosa hay más cultivos que casas, y que las viviendas se concentran en Belice.

EL DEBER pidió una respuesta a la Cancillería. Respondieron que consultarían con asesores de Despacho, y que harían conocer la respuesta.

Sobre las denuncias de injerencia, a través de correo electrónico la Embajada Mexicana indicó que las acciones que realiza esa oficina diplomática en favor de mexicanos en el extranjero "son confidenciales, y están protegidos por la Ley de Protección de Datos Personales, por lo que no es posible hacer comentario alguno al respecto de dichas acciones".

### PARA SABER

#### DOTACIÓN

Mediante expediente agrario de dotación N° 31229, en enero de 1974 se emite sentencia agraria de dotación a favor de la UAGRM; el 08 de mayo de 1974 Auto de Vista; luego Resolución Suprema N° 191933 en 1980, con la que resuelve dotar 19.200 ha, para luego emitir el título ejecutorial N° 705863, de octubre de 1981, a favor de Uagrm. Fue con el Consejo Nacional de Reforma Agraria.

#### USUFRUCTO

En 1992, la Uagrm representada por Jerjes Justiniano Talavera y Silverio Márquez Tavera, realizaron un contrato de usufructo en favor de las colonias menonitas Las Piedras y Belice, por 7.000 ha, a cambios de trabajos.

# Mundo



Los 11 astronautas que se encuentran actualmente en la Estación Espacial Internacional en una foto difundida por la NASA

LLEGARON CUATRO Y VOLVERÁN OTROS CUATRO

## Misión que rescatará a los dos astronautas varados, ya se acopló a Estación Espacial

Crew-10 de SpaceX llegó hasta la Estación Espacial después de 30 horas de viaje. Va a traer a Suni Williams y Butch Wilmore, en un retorno programado para este miércoles 20

EFE  
MIAMI, FLORIDA, EEUU

La misión Crew-10 de SpaceX se acopló ayer con éxito poco después de la medianoche del este de Estados Unidos a la Estación Espacial Internacional (EEI) con el objetivo de relevar a cuatro astronautas, entre ellos Suni Williams y Butch Wilmore, que fueron por una semana a ese laboratorio espacial y llevan más de nueve meses varados debido a las fallas de la nave de Boeing en la que llegaron, en una misión que se vio envuelta en una polémica por ese motivo.

Williams y Wilmore abrazaron a los recién llegados una vez se abrieron las compuertas de la EEI, que tendrá por un corto período un total de 11 tripulantes, hasta el miércoles próximo cuando se espera el regreso a la Tierra de los cuatro relevados.

"Grandioso ver llegar a nuestro amigos", expresó Williams.

La décima tripulación comercial de la NASA y la compañía de Elon Musk atracó de manera automática en la EEI a las 00:04 hora del este de EE.UU. (04:04 GMT), después de haber partido ayer por la tarde desde el Centro Espacial Kennedy, en el centro de Florida, propulsada por un cohete Falcon 9 y tras dos días de retraso debido, en parte, a un problema hidráulico en la torre de lanzamiento.

La sonda Dragon 'Endurance' se acopló al módulo Harmony de la EEI. La estación ya estaba unida a la sonda Dragon 'Freedom', que había transportado a la tripulación número 9 de SpaceX.

La Crew-10 transporta al comandante Anne McClain y la piloto Nichole Ayers, ambas de la NASA; el japonés Takuya Onishi, de la agencia JAXA, y el cos-

### UN 'ALIEN' QUE SE ENCONTRABA EN EL INTERIOR DE LA EEI LES DIO LA BIENVENIDA A LOS ASTRONAUTAS DEL CREW 10

Cuando la misión Crew-10 llegó a la Estación Espacial Internacional (ISS) en la madrugada de ayer, sus tripulantes no esperaban ser recibidos por un "alienígena". Al abrirse la escotilla de la nave SpaceX Crew Dragon, el cosmonauta ruso Ivan Vagner apareció flotando con una máscara de extraterrestre, sorprendiendo a la nueva tripulación y generando un momento de humor en la estación.

El peculiar recibimiento quedó registrado en un video compartido por la NASA y la Estación Espacial Internacional en la red social X. En las imágenes, Vagner viste una capucha, pantalones y calcetines, mientras se desplaza por la ISS con



la máscara puesta. La astronauta Suni Williams, quien lleva nueve meses en la estación debido a retrasos en su retorno a la Tierra, describió la jornada como un "día maravilloso" y expresó su alegría por la llegada de sus compañeros. Según Fox News, tras el saludo, se realizó el tradicional toque de la

monauta ruso Kirill Peskov, de Roscosmos.

### Operación retorno

Con su llegada puede empezar la planeación del ansiado retorno de William y Wilmore, que llevan más de nueve meses en la EEI, como también de los miembros de la Crew-9, Nick Hague y el cosmonauta Aleksandr Gorbunov, que están en la estación desde hace cerca de seis meses, tras su arribo en la 'Freedom' el pasado 29 de septiembre.

Los cuatro prevén regresar a la Tierra en esa misma cápsula de SpaceX, con un amerizaje programado frente a la costa de Florida, que se presume que no llegará antes del próximo miércoles.

William y Wilmore habían llegado en junio en la Starliner de Boeing que presentó fallas, pero por precaución no se devolvieron a la semana como estaba programado en esa nave, la cual regresó a la Tierra sin tripulación.

La misión de regreso de esos dos astronautas ha estado envuelta de polémica a nivel político, después de que Elon Musk reclamara una misión de rescate rápida y de que el presidente Donald Trump acusara a su predecesor, Joe Biden, de abandonar a los astronautas sin ofrecer pruebas.

Crew 10 debía despegar el 12 de marzo, pero un problema hidráulico en el cohete retrasó el lanzamiento dos días. Finalmente la misión partió el 14 de marzo, iniciando su trayecto de casi 30 horas.

Mientras Crew-10 llegaba, la estación operaba con siete astronautas: Suni Williams, Butch Wilmore, Nick Hague, Aleksandr Gorbunov, Alexey Ovchinin, Ivan Vagner y Don Pettit. Con la nueva tripulación a bordo, la ISS alcanzó un total de 11 personas, un número poco frecuente en el laboratorio orbital.

campana de la nave, y los nuevos tripulantes se abrazaron con la tripulación de la Expedición 72.

El acoplamiento de la cápsula Crew Dragon se produjo a las 12:04 a.m. EDT, aproximadamente 29 horas después del lanzamiento desde el Centro Espacial Kennedy de la NASA en Florida.

## TRAGEDIA EL FIN DE SEMANA

# Al menos 59 muertos por incendio en una discoteca de Macedonia

Al parecer el fuego se inició con pirotecnia utilizada durante un concierto en la ciudad de Kocani. Más de 150 heridos están hospitalizados, 22 en estado grave

EFE

SKOPIE, MACEDONIA DEL NORTE

Un total de 59 personas, en su gran mayoría jóvenes, murieron la madrugada de ayer en una discoteca en la ciudad macedonia de Kocani, al este del país balcánico, por un incendio provocado supuestamente por pirotecnia usada en el interior de la sala durante un concierto.

Según informó el ministro del Interior de Macedonia del Norte, Panche Toshkovski, además de las víctimas mortales hay 155 heridos, de los cuales 22 se encuentran en estado grave.

La tragedia sucedió a las 03.00 hora local en la discoteca 'Pulse', que existe desde hace 12 años, con unas 500 personas en el interior de la sala, en la que tocaba el conocido grupo local DNK (DNA, en español), en lugar de las 250 permitidas, explicó el funcionario.

La discoteca funcionaba con una licencia falsificada, una revelación que condujo a la detención de varios funcionarios del Ministerio de Economía en Skopie, agregó el ministro.

"La empresa no tiene una licencia legal. Puedo decir que esta licencia, como otras en el pasado, está relacionada con el soborno y la corrupción", dijo Toshkovski.

Según el ministro, más de 20 personas están bajo sospecha, de ellas 15 fueron detenidas. Algunos de los sospechosos murieron durante el incendio, mientras que otros están heridos y fueron hospitalizados.



FOTOS: EFE

Personal de la policía en el ingreso del local de baile donde ocurrió la tragedia en la ciudad de Kocani

Entre los detenidos hay un exsecretario de Estado del Ministerio de Economía, responsable de las licencias de los clubes, un director de departamento del mismo Ministerio y un ex director de la Dirección Nacional de Protección y Rescate.

## Muertos y heridos

Las autoridades han identificado a la mayoría de las víctimas.

De los 155 heridos, 22 se encuentran en estado crítico y serán trasladados para recibir tratamiento médico en Turquía,

Bulgaria, Grecia y Serbia.

Entre los 59 fallecidos, cuatro eran miembros de la banda DNK, que actuaba durante la tragedia, otro muerto era uno de los propietarios de la disco.

Macedonia del Norte es una pequeña república exyugoslava, de 1,8 millones de habitantes, situada en el sureste de Europa, entre Serbia, Albania, Bulgaria y Grecia, sin salida al mar.

Muchas de las víctimas murieron asfixiadas por el humo mientras que otras fallecieron quemadas.

Según informó a los medios locales la directora del hospital de Kocani, la víctima más joven tenía 14 años y el resto de los fallecidos son en su mayoría personas de hasta 25 años. Entre los fallecidos está también un agente de la policía que estaba inspeccionando el local nocturno justo cuando sucedió el incendio.

Decenas de heridos fueron trasladados a clínicas de Skopie, que se encuentra a una hora del lugar del accidente, ya que los hospitales en torno a Kocani están desbordados.



Destrucción por tormentas

## Tornados causan 31 muertes en Estados Unidos

El impacto de varios tornados y fuertes tormentas en parte del centro-este de Estados Unidos ha provocado la muerte de al menos 31 personas desde el viernes, mientras varios estados siguen bajo alerta.

El Centro de Predicción de Tormentas advirtió de un riesgo moderado de fuertes tormentas desde Alabama hasta el oeste de Florida y Georgia.

Pese a que ese organismo redujo del nivel máximo (5) al cuatro la amenaza de tormentas, todavía es posible que se generen fuertes tornados.

Según el diario The Washington Post, el mayor riesgo se situará en el este de Alabama y de Tennessee, el oeste de Georgia y el noroeste de Florida.

El centro de predicción ha recomendado a la población potencialmente en riesgo seguir las recomendaciones y, en caso de la emisión de una alerta, dirigirse a un lugar seguro, "idealmente a un sótano o una habitación interior en el piso más bajo de un edificio resistente".

En Misuri, las autoridades locales habían registrado a media tarde del sábado 12 muertes y las imágenes mostradas por medios de comunicación dieron cuenta de techos arrancados de múltiples casas y numerosos negocios destruidos.

## Difunden primera foto del papa Francisco internado

Al santo padre se lo ve de costado concelebrando una misa en la capilla de su apartamento en el Gemelli

El Vaticano difundió ayer la primera foto del papa desde su hospitalización el pasado 14 de febrero, en la que se le ve, de lado, concelebrando la misa en la capilla del apartamento en la décima planta del hospital Gemelli de Roma.

Desde hace 31 días no se veía al pontífice, que ingresó por pro-

blemas respiratorios y después se le descubrió una neumonía bilateral de la que se está curando, pero aún necesita altos flujos de oxígeno con cánulas nasales y ventilación mecánica con mascarilla por las noches.

En la foto, el papa aparece en la silla de ruedas frente al altar, vestido de blanco y con una estola morada, el color que utilizan durante las celebraciones en el periodo de cuaresma, con ocasión de la misa de esta mañana.

Aunque la foto está tomada de



El sumo pontífice concelebrando la misa en el hospital

lado, no parece que Francisco tenga las cánulas nasales con el oxígeno. También ayer, como en los pasados domingos, sólo se difundió el texto del ángelus escrito por el papa Francisco.

Ayer no hubo parte médico, pero fuentes vaticanas informaron de que la situación del papa "sigue siendo estable" y "continúa con el tratamiento, incluida la terapia respiratoria y motora". Tampoco ha recibido visitas y ha pasado el día entre la oración, el descanso y algo de trabajo, añadieron.

Hoy tampoco habrá boletín médico, ya que los doctores del Gemelli comunicarán sólo cuando haya novedades, visto la situación estacionaria.

## Iniciativas esperanzadoras

Fácilmente podría ser un pasaje de Alicia en el país de las Maravillas. No obstante, se encuentra en el centro de la ciudad, muy cerquita de la plaza 24 de Septiembre. Basta con ingresar unos pocos metros dentro de Casa Hércules para darse cuenta que el tiempo se detuvo, no se sabe cuándo, para esperar este momento. Ahora, gracias a una iniciativa turística, esa magia que alberga, al mismo tiempo, la Santa Cruz de antaño y la moderna urbe metropolitana, conforma una singular ruta en el corazón de la ciudad.

Hay que remontarse a la primera mitad del siglo pasado. Santa Cruz de la Sierra se había consolidado como el eje articulador de un oriente boliviano que peleaba a diario por un futuro posible. El caucho, el petróleo, la ganadería, el agro formaban un abanico de oportunidades para sobreponerse a la cultura de la subsistencia. En ese despertar emprendedor de la ciudad surgen las casas comerciales como ese aliado oportuno que permite la materialización del anhelo más ambicioso de los cruceños.

Ese empujón emprendedor que cimentó el desarrollo cruceño se recoge en un singular libro. "Historia de las casas comerciales de Santa Cruz", escrito por Juan Carlos Peña y Claudia Alejandra Caballero, narra diversas historias de estas casas comerciales que, durante años, se convirtieron en 'abastecedores' claves para las familias cruceñas.

Aún hoy, más de 80 años después, ingresar a Casa Hércules, en la esquina de la calle Florida y España, permite volverse en el tiempo y recordar aquella Santa Cruz que, con optimismo, se sentía protagonista de su propio futuro.

El mencionado libro ha derivado en una iniciativa enrique-

cedora para el turismo local. La ruta de las casas comerciales, que se centra sobre todo en la calle Florida, enlaza la Santa Cruz del auge con la Santa Cruz metropolitana e invita a mirar la historia desde una perspectiva distinta.

A pocas cuadras de esta ruta del recuerdo ha surgido otra alternativa imperdible para propios y extraños. Cruceño coffee nace desde el esfuerzo colectivo de los productores cruceños de café y el apoyo del Centro Cultural Feliciano Rodríguez. Ahí, se puede degustar, y adquirir, los diversos tipos de café que se producen en el departamento. Los ya tradicionales de Buena Vista, San Carlos o Yapakani; los de altura provenientes de Samaipata o Vallegrande; y hasta una treintena de opciones que presentan los productores locales.

Son dos iniciativas, de las muchas que hay, de un centro de la ciudad que late por recuperar su protagonismo y transformar el corazón de Santa Cruz de la Sierra en un espacio receptivo para la población y amigable para los negocios. Son dos iniciativas privadas que, a puro pulmón, se han abierto paso en una época desalentadora.

Es momento también para que las autoridades abran sus ojos y respalden estas iniciativas con sus programas de promoción del turismo, una oportunidad para fortalecer el empuje de la economía naranja, clave para la recuperación económica en tiempos de crisis. La ruta de las casas comerciales o la ruta del café son ejemplos claros de que nos falta conocer más nuestra historia para transformar el centro de la ciudad y enamorarnos más de su potencial atractivo turístico. En tiempos de necesidad, las oportunidades valen doble.



*"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### BUSES ELÉCTRICOS EN PARAGUAY

Llegada de autobuses eléctricos fabricados por la empresa taiwanesa Master Bus ayer, en el puerto de Villeta (Paraguay). Veinte buses arribaron desde el país asiático, de un total de 30, como parte de un acuerdo de cooperación entre el gobierno paraguayo con el de Taiwan. Foto EFE



### LAS FRASES



**¿Por qué no piensan en el país, para que salgamos adelante todos?**

René Leigue / Obispo de Santa Cruz

En la homilía dominical el monseñor llamó ayer a los políticos a unirse por el bien de todo el país



**"Creo que estará de acuerdo. Realmente lo creo. Creo que le conozco bastante bien y que estará de acuerdo"**

Donald Trump / Presidente de EEUU

Al ser preguntado sobre la respuesta de Putin para una tregua en la guerra en Ucrania

### CARA A CARA

**Mauricio Quiroz**

PERIODISTA

mauricio.quiroz@grupoeldeber.com



**García Linera lucía un saquito tipo Armani.** Así se presentó ante los medios el 26 de diciembre de 2010 en el Salón de los Espejos de Palacio Quemado para anunciar "la nivelación" de los carburantes. En realidad, fue un "gasolinazo" que elevó hasta en un 82% los precios de los carburantes. Ese sí fue un golpe y la respuesta —como corresponde— fue la protesta. Recuerdo que esa semana hasta la bandera venezolana fue quemada por los manifestantes.

**Evo Morales era presidente en 2010,** pero no estaba en Bolivia cuando se anunció esa "nivelación" —perdón— fue un gasolinazo en toda regla. Era pues un trotamundos este joven. En julio de 2010 le compró un avión ejecutivo, un Dassault Falcon 900, al club inglés Manchester United por \$us 38,7 millones. Justo ese año los rusos le habían ofrecido un Antonov 148 ejecutivo por \$us 30 millones. La entrega se esa nave iba demorar unos nueve meses y fue por eso que el cliente socialista se inclinó por la oferta de entrega inmediata.

**Luis Arce acaba de decir que el país no está quebrado** y ratificó la subvención a los hidrocarburos a pesar del gasto de \$us 60 millones que esto implica. Y esto resulta curioso porque Arce, siendo uno de los ministros estrella de Evo, firmó el decreto del "gasolinazo" de 2010 que luego fue anulado ante la protesta social. En agosto, propuso un referéndum para aplicar esta política y fracasó. Eso sí, al menos usa zapatitos de combate tipo Caterpillar, ojalá sea de industria nacional.

## EL DEBER

**Fundador** D. Lucas Saucedo Sevilla  
**Fundador (2.ª época)** Dr. Pedro Rivero Mercado  
**Consejo familiar**  
 Rosa Jordán vda. de Rivero  
 Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán  
 Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán  
 Juan Carlos Rivero Jordán

**Director General:** Pedro F. Rivero Jordán

**Jefa de Redacción:** Mónica Salvatierra / **Editor General:** César Del Castillo / **Editores Multimedia:** Beatriz Ávalos

**Política:** Mauricio Quiroz / **Economía/Dinero:** Juan Carlos Salinas / **Escenas&Cultura / Santa Cruz y Sociedad:** Carmela Delgado

**Revista Para Ellas:** Carmelita Fernández / **Streaming:** Juan Manuel Ijurko / **Productor ejecutivo de EL DEBER Radio:** Alex Meneses / **Fotografía:** Ricardo Montero / **Diseño Editorial:** Oscar Parada Iraori

**Gerente General:** Jaime Tapia / **Gerente Comercial:** Fernando Parada Rivero / **Gerente de Marketing:** Alejandra Saucedo / **Jefe de Producción:** Remberto Áñez

**AGENCIAS EL DEBER:** 1. **AGENCIA CENTRAL:** Calle Ciro Torres NRD 14 zona/barrio: Equipetrol - Número Píloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-08041 / 773-98322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 18:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. **AGENCIA SUR:** Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. **AGENCIA VENTURA MALL:** Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. **AGENCIA LAS BRISAS:** Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. **INDEPENDENCIA:** Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 7162505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. **AGENCIA LA PAZ:** Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. **AGENCIA COCHABAMBA:** Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceflor P/B oficina 6F Teléfonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

# La mano invisible

**William Herrera Áñez**  
JURISTA Y AUTOR  
DE VARIOS LIBROS



El modelo económico de los gobiernos del MAS (Evo Morales y Luis Arce) ha resultado un rotundo fracaso, y tiene que cambiárselo. Este experimento fallido ha reactualizado el controvertido decreto supremo 21060 de 29 de agosto de 1985, que puso freno a la hiperinflación y comenzó a revertir aquella debacle económica, aunque tuvo un alto costo social. Como en aquel entonces, se necesita una Nueva Política Económica (realista y pragmática) que elimine las causas centrales de la crisis en el marco de una racionalidad de medidas fiscales, monetarias, cambiarias y de ajuste administrativo del sector estatal.

La coyuntura también es propicia para recordar al clásico de la economía, Adam Smith, y su obra capital: La riqueza de las naciones. Esta obra es notable por la variedad de temas que aborda, monumento a la cultura de su tiempo, testimonio de lo que en el último tercio del siglo XVIII significa el conocimiento en los

campos de la política, la economía, la filosofía y la historia. Para Vargas Llosa, el intercambio continuo produjo la división del trabajo y la aparición del mercado, sistema distribuidor de recursos al que, sin pretenderlo ni siquiera saberlo, todos los miembros de la sociedad vendedores, compradores y productores contribuyen, haciendo avanzar la prosperidad general (VARGAS LLOSA, Mario: La llamada de la tribu, Buenos Aires, Ed. Alfaguara, 2018, pp. 48-49).

El mercado y su "mano invisible" empuja y guía a trabajadores y creadores de riqueza a cooperar con la sociedad y fue un hallazgo revolucionario y la mejor defensa de la libertad en el ámbito económico. El mercado libre presupone la existencia de la propiedad privada, la igualdad de los ciudadanos ante la ley, el rechazo de los privilegios y la división del trabajo. Nadie antes de Adam Smith había explicado con tanta precisión y lucidez ese sistema autosuficiente que hace progresar a las naciones, y para el que la libertad es esencial, ni explicado de manera tan elocuente que la libertad económica sustenta e impulsa a todas las otras libertades.

“

**Se necesita una Nueva Política Económica (realista y pragmática) que elimine las causas centrales de la crisis”**

El liberalismo económico no es dogmático, sabe que la realidad es compleja y que a menudo las ideas y los programas políticos deben adaptarse a ella si quieren tener éxito, en vez de intentar sujetarla dentro de esquemas rígidos, lo que suele hacerlos fracasar y desencadena la violencia política. Los liberales no quieren suprimir al Estado, pero tampoco quieren un Estado gigantesco, empeñado en hacer cosas que la sociedad civil puede hacer mejor que él en un régimen de libre competencia.

El Estado debe asegurar la libertad, el orden público, el respeto a la ley, la igualdad de oportunidades. La igualdad ante la ley y la igualdad de oportunidades no significan la igualdad en los ingresos y en la renta, algo que liberal alguno propondría. Porque esto último sólo se puede obtener en una sociedad mediante un gobierno totalitario que "iguale" económicamente a todos los ciudadanos mediante un sistema opresivo, haciendo tablas de las distintas capacidades individuales, imaginación, inventiva, concentración, diligencia, ambición, espíritu de trabajo, liderazgo.

Pero para que este mecanismo

funcione correctamente es necesario que los agentes económicos, compitan libremente en el mercado, que no haya interferencias o intervenciones del Estado que distorsionen ese funcionamiento autónomo. La gran virtualidad de este modelo es que los intereses individuales no entran en contradicción con los intereses generales. El comportamiento egoísta de los individuos, que actúan buscando su propio provecho (fuerza motriz de la economía), confluye natural, armónicamente, en el bienestar general de la colectividad, en el bien común, que no es otra cosa que la suma de intereses particulares.

Por cierto, cada ciudadano es, por naturaleza, el mejor juez de su propio interés y debe, por tanto, dejarse en libertad de satisfacerlo a su manera. ¿Y cuáles es, entonces, el papel que se le reservaría al Estado? El Estado debe proporcionar un marco normativo general que permita a los individuos establecer relaciones con un mínimo de certeza, y de seguridad jurídica. Y ha de velar por el orden público, por la seguridad de los ciudadanos en el disfrute de su libertad y su propiedad, y ha de garantizar que los contratos y las leyes se cumplan.

# Bolivia enfrenta un colapso en su economía

**José Gabriel Espinoza**  
ECONOMISTA



La crisis de balanza de pagos, junto con la negativa del gobierno de Luis Arce para hacer las correcciones en tiempo y forma, han llevado a una situación crítica de insolvencia.

La priorización del pago de deuda externa no tiene que ver con una muestra de responsabilidad por parte de Arce, sino con el objetivo simple de seguir manteniendo el canal de endeudamiento para maquillar esta insolvencia. Por eso, también, la insistencia en mayores aprobaciones de créditos a la

Asamblea Legislativa.

Mientras tanto, la imposibilidad de pagar los combustibles necesarios para que el país funcione de manera adecuada está generando golpes durísimos a la economía familiar. En estas últimas semanas el tiempo disponible para trabajar se ha reducido significativamente, ya sea porque el combustible es un insumo directo para la actividad económica o porque la oferta de transporte público y/o las cadenas de suministro de los productos que se comercializan se van paralizando progresivamente.

A esto hay que sumar el carácter de las medidas implementadas por Arce, que solo mi-

tigan y buscan reducir el consumo de combustibles reponiendo medidas vistas en la pandemia como las clases virtuales, el telerabajo y la reducción del uso de vehículos públicos. Estas medidas deprimen todavía más la economía boliviana.

Pero al mismo tiempo, presionan todavía más al alza los precios.

Siempre que hay un movimiento en los sistemas de precios, existe un cambio en la distribución de la riqueza. Dicho de otra manera: todo lo que ha hecho Luis Arce genera más inflación, lo que empobrece a muchos, pero beneficia a unos pocos.

En definitiva, la falta de res-

puesta ante una situación previsible, el empecinamiento en el monopolio estatal sobre la importación y comercialización de hidrocarburos, la falta de decisión política para implementar cambios en las estructuras de precios, y una mala lectura de la situación económica, están llevando a Bolivia a una crisis de carácter social, sin ninguna solución de corto plazo.

A diferencia de la pandemia, esta situación era evitable, pero estamos en manos del peor gobierno de la historia.

(Escrito en el teléfono, el 15 de marzo de 2025, a 150 metros de una gasolinera, después de 6 horas y 30 minutos de hacer cola)

“

**A diferencia de la pandemia, esta situación era evitable, pero estamos en manos del peor gobierno de la historia”**

COMUNICÓ SU DECISIÓN EN UNA CARTA

# Camacho: "Sigo en el bloque de unidad, pero no participaré en la encuesta que definirá al candidato único"

Escribió que en la actual coyuntura se requieren actos de desprendimiento para que la población sienta que se hicieron todos los esfuerzos por tener una oposición con candidato único

EL DEBER  
eldeber.com.bo

El mismo día que el arzobispo cruceño, René Leigue, emplazó a los candidatos a unirse en los hechos para no dispersar el voto, el gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, escribió una carta en la que habla de la recta final y decisiva para la elección del candidato único del bloque de unidad. Dijo: "Corresponde generar las mejores condiciones para que el pueblo boliviano tenga la certeza y la confianza en que todos los esfuerzos realizados por conseguir la ansiada unidad, no fueron en vano". Por todo eso, anunció que no participará como candidato en la encuesta que definirá al candidato único.

"El momento que vivimos requiere de actos de desprendimiento

que allanen el camino para que los bolivianos consigamos recuperar la libertad y la democracia que nos ha arrebatado la dictadura masista", se explica en siete párrafos.

"Estoy totalmente convencido que una de las fortalezas que tiene este bloque de unidad es la madurez de cada uno de los líderes que lo conformamos; es por eso que quiero recalcar que sigo formando parte del bloque y que apoyaré sin ningún tipo de condicionamientos a quien sea elegido como candidato único de la Unidad de la Oposición Democrática", se lee en la parte más sobresaliente.

"Desde mi lugar, seguiré luchando y defendiendo a Santa Cruz y a Bolivia, y trabajaré incansablemente para que los mejores días que tanto anhelamos todos los bolivianos, lleguen de la mano de la unidad, la democracia, la libertad



El gobernador cruceño hizo conocer su posición desde la prisión

y la reconciliación".

La mesa de unidad reúne a Jorge Quiroga, Samuel Doria Medina, Amparo Ballivián, Vicente Cuéllar, Carlos Mesa y Luis Fernando Camacho.

El gobernador mencionó que: "El pasado 18 de diciembre de 2024 anunciamos públicamente la conformación de un Bloque de Unidad, como respuesta a la demanda de

la gran mayoría de la población boliviana, que exigía que la oposición democrática de nuestro país se una para ir a las elecciones de agosto con una sola candidatura de oposición y terminar con casi veinte años de abusos del masismo, de despilfarro y de corrupción que generaron la profunda crisis económica, política y social que ahora vivimos. Desde ese momento, mi

palabra y mi compromiso han estado ligados estrictamente al trabajo diario para consolidar y fortalecer esta unidad".

"En estos casi tres meses desde el nacimiento del bloque, hemos podido lograr que la unidad se mantenga vigente e inquebrantable, más allá de la competencia natural que se da entre los precandidatos que buscan legítimamente imponerse en la intención de votos para ganar la candidatura única".

"La unidad ha sido y es una demanda de la gente, y los líderes políticos hemos actuado siguiendo la voz del pueblo", señala.

Camacho aseguró que los candidatos de la mesa de unidad son los mejor posicionados en las encuestas. Y precisamente será una encuesta nacional la que definirá el nombre del candidato de este bloque.

"La unidad no es una alianza circunstancial con fines coyunturales, la unidad es una demanda del pueblo boliviano que busca cambiar la crisis por la estabilidad; la pobreza por el desarrollo; la dictadura por la libertad; y, la división por la reconciliación entre todos los bolivianos", concluyó Camacho.

## PRONÓSTICO DEL TIEMPO

SANTA CRUZ DE LA SIERRA

LUNES

17 DE MARZO

T. MÁXIMA  
**30°C**  
T. MÍNIMA  
**22°C**

VIENTOS  
6 Km/h  
HUMEDAD  
79%

MARTES 28°  
22°

MIÉRCOLES 27°  
22°

JUEVES 29°  
22°

VIERNES 30°  
21°

SÁBADO 29°  
23°

SANTA CRUZ	Hoy	MIN.	MÁX.	TIEMPO
Camiri	20°	27°		
Puerto Suárez	24°	32°		
S. Ignacio de V.	22°	30°		
San Javier	22°	29°		

	Hoy	MIN.	MÁX.	TIEMPO
Vallegrande	18°	24°		
Roboré	23°	30°		
Concepción	22°	30°		
San Matías	25°	33°		

